

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Гарсаева Лейчий Магамедовича

на диссертацию Исраилова Адама Хамзатовича (Российская Федерация) «Фактор чеченской диаспоры в двусторонних отношениях Российской Федерации с государствами Ближнего Востока (на примере Турции, Иордании и Сирии) в 1991-2023 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Тема диссертационного исследования, представленного Исраиловым Адамом Хамзатовичем, является актуальной и важной как с научной точки зрения, так и с общественно-практической.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что автором произведено первое комплексное исследование фактора чеченской диаспоры в отношениях между Российской Федерацией и Иорданией, Сирией и Турцией. Было показано динамическое взаимодействие диаспоры с обществами принимающих стран в меняющихся политических реалиях и роль, которую она при определенных условиях может играть во внешней политике как страны приема, так и страны исхода. Комплексность исследования заключается в том, что в нем анализируется взаимосвязь деятельности диаспоры со страной исхода и страной приема в исторической перспективе.

Исраилов Адам Хамзатович провел значительную и трудоемкую работу по систематизации обширной документальной базы, состоящей нормативно-законодательных, делопроизводственных, публицистических и статистических источников. Также автор опирался на серьезную историографическую базу, состоящую из научных трудов ведущих российских и зарубежных специалистов по данной проблематике.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в положениях и выводах исследования, которые могут быть использованы в деятельности российского внешнеполитического ведомства при выстраивании взаимодействия с Турцией, Иорданией и Сирией и российской

диаспорой в этих странах. Выводы, представленные в диссертации, также могут быть использованы при реализации международной деятельности органов власти и субъектов Российской Федерации.

Цель и задачи диссертационного исследования, поставленные во введении, выглядят правомерными. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования и следованием автором научным принципам. Высокой оценки заслуживает избранная методологический подход, позволивший автору рассмотреть деятельность диаспор в качестве негосударственных акторов международных отношений, используя теорию либерализма.

Диссертационное исследование Исраилова Адама Хамзатовича состоит из введения, трех глав, заключения и списка источников и литературы.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена теоретико-методологическим подходам к изучению диаспор и истории формирования чеченской диаспоры в Османской империи. В диссертации автор рассмотрел различные подходы к типологизации диаспор, выдвинув авторскую схему системного влияния диаспор на международные отношения.

Автор определил «точкой» начала процесса формирования чеченской диаспоры окончание Кавказской войны и отметил причины переселения представителей горских народов Кавказа («мухаджирство»). Он уделил внимание этническим и религиозным аспектам формирования диаспоры. Подробно описаны непосредственные поводы к началу мухаджирства в Чечне (ссылка К.-Х. Кишиева, расстрел мирной демонстрации в с. Шали) и процесс переселения в Османскую империю. Важным представляется наблюдение

автора, что благодаря привлечению мухаджиров к военной службе представители чеченской диаспоры были успешно интегрированы в общество и элиту Османской империи.

Несомненным достоинством работы является выявление совпадения интересов диаспоры, стремившейся к «освобождению Кавказа» сначала в Османской империи, а позже в Турции, что придавало диаспоре характер инструмента политического влияния государства приема. Автор приводит цитату одного из основателей османских спецслужб Эшрафа Сенсера Кушчубаши, подчеркивающую данное явление: «...Будучи черкесом, я не могу не мечтать о свободном Дагестане, но в первую очередь я мусульманин, подданный османского султана, который говорит на турецком языке...».

Во второй главе автор рассматривает роль чеченской диаспоры в принимающих обществах к 1991 г., ее способность оказывать влияние на внешнеполитический курс стран приема. Особое внимание уделяется роли чеченской диаспоры в принимающих странах.

Проделана кропотливая работа по изучению роли чеченской диаспоры в политике Турции, Иордании и Сирии. Рассмотрена деятельность и наличие общественных организаций, численности и компактности расселения, представленности представителей диаспоры в политической и военной элите принимающих стран. Автор делает вывод, что в Турции и Иордании диаспора играла заметную роль в формировании политического курса принимающих стран, а в Сирии в силу особенностей этноконфессиональной политики страны диаспора не играла такой заметной роли.

В диссертационном исследовании рассматривается динамика политической активности чеченской диаспоры на фоне конфликта в Чеченской Республике в 1991-1994 гг. Изучается, как и взаимодействие диаспоры с Чеченской Республикой, так и попытки влиять на внешнеполитический курс стран приема в отношении Российской Федерации. Высокий уровень анализа отражают составленные автором таблицы, в которых схематично показаны цели, которые ставили чеченские сообщества в

исследуемых странах, направления взаимодействия с Чеченской Республикой и каналы влияния диаспоры на страны приема и страну исхода.

В третьей главе автор анализирует деятельность чеченской диаспоры как негосударственного актора на фоне активизации российской внешней политики на Ближнем Востоке. Отмечено, что чеченская диаспора в Иордании имеет более пророссийские позиции в сравнении с диаспорой в Турции. Выросло значение диаспоры в Сирии, так в период после 2011 г. чеченская диаспора стала дополнительным неформальным инструментом взаимодействия между Москвой и Дамаском.

Особое внимание уделяется положению чеченской диаспоры в ходе конфликта в Сирийской Арабской Республике. Отмечается, что чеченская и шире северокавказская диаспора стремились к сохранению нейтралитета в гражданской войне. Что вызывало недовольство в равной степени и оппозиции, и легитимных властей. Конфликт способствовал репатриации чеченцев и черкесов Сирии в Российскую Федерацию или переезду в страны, где есть северокавказская диаспора. Процесс репатриации в Россию способствовал изменению российского законодательства в части определения термина «соотечественник».

В заключении диссертант подводит основные итоги проведенного исследования, формулирует общие теоретические выводы, определяет направления для дальнейшей работы над темой. В целом, структура выглядит логичной и не вызывает возражений.

При этом содержание работы вынуждает высказать ряд замечаний.

В главе 3 параграфе 3.1. «Чеченская диаспора как транснациональный негосударственный актор в развитии двусторонних отношений России с Турцией, Сирией и Иорданией» недостаточно раскрыта роль чеченской диаспоры в развитии отношений Российской Федерации и Сирийской Арабской Республики после 2011 г.

Высказанное замечание не снижает значимости полученных результатов и не влияет на общую положительную оценку диссертации Исраилова Адама Хамзатовича.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство и четкая структура.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г.

Автор работы – Исраилов Адам Хамзатович (Российская Федерация) заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

доктор исторических наук (специальность 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология») заведующий отделом этнографии Института гуманитарных исследований Академии наук Чеченской Республики



Гарсаев Лейчий Магамедович

Дата

364043, Грозный, ул. Вахи Алиева, 19а

+79282903952

garsaev52@mail.ru

